



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

год издания 45-й № 97 (11681) Вторник, 24 апреля 1962 года. ЦЕНА 2 коп.

ПОД НЕПОБЕДИМЫМ ЛЕНИНСКИМ ЗНАМЕНОМ

Торжественное заседание в Большом театре Союза ССР

Есть имя, бесконечно дорогое людям труда всего земного шара. Путь звездой светит оно человечеству. Имя это — Ленин. Бессмертное имя, зовущее на бой за свободу человека, за его подлинное счастье.

Любовь народов нашей страны к Ленину ярко выражается в их преданности его заветам, героических свершениях, пламенном советском патриотизме. Строго по курсу, начертанному великим кормчм, идут они к своей заветной цели — коммунизму.

Всемирно-историческим этапом на пути к коммунистическому обществу явился XXII съезд нашей партии. Он принял новую Программу КПСС — документ аполонического значения. Этот Коммунистический Манифест современности воспринят на всех континентах как триумф научного коммунизма.

92-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина советский народ встречает в разгаре своей кипучей созидательной деятельности, устремленной на воплощение в жизнь величественной Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Центральным событием празднования знаменательной даты стало торжественное заседание в столице нашей Родины — Москве.

22 апреля. Большой театр Союза ССР. Зал, в котором на заре Советской власти не однажды звучала вдохновенная речь Ильича. В глубине сцены — огромный на фоне ало-

го стия портрет В. И. Ленина. У боевых знамен почтительный воинский караул. Сверкают огнями даты «1870 — 1962». Над сценой слова: «Да здравствует всепобеждающее знамя ленинизма!»

Зал заполнили рабочие, деятели науки и культуры, колхозники, воины Советской Армии и Военно-Морского Флота, зарубежные гости.

5 часов вечера. В президиуме занимают места товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, Ф. Р. Козлов, А. Н. Косыгин, О. В. Куусинен, А. И. Микоян, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Сусллов, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверник, В. В. Гришин, Ш. Р. Рашидов, К. Т. Мазуров, В. П. Джавадзаде, В. В. Шербицкий, П. И. Демичев, Л. Ф. Ильичев, Б. Н. Пономарев, А. И. Шелепин, старые коммунисты, новаторы производства, руководители коммунистических бригад, видные ученые, конструкторы, военачальники. Присутствующие встречают их бурными, продолжительными аплодисментами.

Торжественное заседание, посвященное 92-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, открывает Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев. Он говорит:

Дорогие товарищи! Сегодня советский народ, передовые люди всего мира торжественно отмечают 92-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Лени-

на — великого мыслителя и революционера, основателя нашей Коммунистической партии и Советского государства, вождя прогрессивного человечества.

С именем Ленина неразрывно связано обновление мира на коммунистических началах. Он стоял у истоков величайших революционных перемен современной эпохи. Подобно весеннему солнцу лучи марксистско-ленинского учения проникали ныне во все уголки земного шара.

Марксизм-ленинизм поднял и поднимает на борьбу за свободу и счастье новые миллионы и десятки миллионов людей. Освободительная борьба трудящихся всего мира, словно могучие весенние воды, смывает с нашей планеты всю грязь и плесень старого, отживающего свой век капиталистического мира.

Ленин и созданная им партия коммунистов подняли рабочий класс, трудящихся нашей страны на борьбу за свержение эксплуататорского строя. С именем Ленина, под знаменем ленинизма мы одержали выдающиеся победы, построили первое в мире социалистическое государство. Преодолевая все трудности, партия смело вела и ведет наш народ к коммунизму единственно правильным, ленинским курсом.

На основе ленинских идей партия выработала свою третью Программу — программу построения коммунистического общества.

С именем великого Ленина, под знаменем ленинских идей мы уверен-

но идем и придем к сияющим вершинам коммунизма! (Продолжительные аплодисменты).

Идеи Ленина, идеи марксизма-ленинизма всегда будут жить в наших сердцах, в сердцах всех трудящихся, вдохновлять на борьбу за светлое будущее человечества — коммунизм (Продолжительные аплодисменты).

Позвольте, товарищи, открыть торжественное заседание, посвященное годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. (Аплодисменты).

Исполняется Гимн Советского Союза.

Слово для доклада предоставляется секретарю Центрального Комитета КПСС товарищу Л. Ф. Ильичеву. (Аплодисменты).

С большим воодушевлением собрались поют партийный гимн «Интернационал».

После торжественного заседания состоялся большой концерт.

В честь знаменательной даты — 92-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича торжественные собрания и вечера состоялись также в Ленинграде, в столицах союзных республик, крупных промышленных центрах, различных городах и районах СССР. Трудящиеся страны выразили свою непоколебимую волю и дальше бороться под водительством Коммунистической партии за новые победы в развитии экономики и культуры, в строительстве коммунизма. (ТАСС).



В. И. ЛЕНИН БЕСЕДУЕТ С КРЕСТЬЯНИНОМ ИВАНОМ АФАНАСЬЕВИЧЕМ ЧЕКУНОВЫМ. Рисунок заслуженного деятеля искусств РСФСР П. Васильева. (Фотохроника ТАСС).

Поддерживаем почин бригады тов. Андреева

Мы тоже включаемся в соревнование за высокий урожай

Механизированные отряды нашей сельхозартели в период подготовки к весеннему севу провели большую работу. Отремонтированы все тракторы. Машин закреплены за трактористами. Своевременно был завершён ремонт сеялок, плугов, культиваторов. Кузнцы колхоза отремонтировали для механизированных отрядов 85 пластин борон. Колхозные шоферы хорошо подготовили автомобильный парк.

Сейчас дело только за посевом почвы. Мы решили нынешней весной жить на полевых станах. В каждом механизированном отряде такой стан готов. Там имеются хорошо оборудо-

ванные и готовые к весенне-летнему периоду нефтехозяйства, в порядок приведены цистерны, заправочный инвентарь, бочки. Колхоз на период сева полностью завез дизельное топливо, бензин, смазочные материалы. В прошлом году у нас был выращен хороший урожай зерновых культур. Механизаторы артевской бригады под руководством И. И. Чернова на площади 777 гектаров в среднем получили по 16 центнеров зерна пшеницы, а на отдельных участках — по 20—25 центнеров. Такой урожай был выращен потому, что механизаторы своевременно провели

Первая сессия Верховного Совета СССР шестого созыва

МОСКВА, 23 апреля. (ТАСС). Сегодня в Москве начала работу первая сессия Верховного Совета СССР шестого созыва.

В 16 часов открылись раздельные заседания палат.

В Большом Кремлевском дворце собрались депутаты Совета Союза. В зале много гостей. Заполнены лжи дипломатического корпуса, советской и зарубежной прессы. В правительственных ложах — руководители Коммунистической партии и Советского правительства, встреченные продолжительными аплодисментами.

По поручению Совета старейшин первую сессию Совета Союза шестого созыва кратко, речью открывает старейший депутат Совета Союза академик А. Е. Арбузов.

Председателем Совета Союза единогласно избирается депутат И. В. Спиридонов.

В Кремлевском театре проходило заседание Совета Национальностей. Продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили появившиеся в правительственных ложах руководители Коммунистической партии и Советского правительства.

Заседание Совета Национальностей по поручению Совета старейшин открывает старейший депутат О. В. Нусинин.

Председателем Совета Национальностей единогласно избирается депутат Я. В. Пейве.

На заседаниях палат утвержден регламент заседаний сессии. Обе палаты на своих заседаниях единогласно приняли следующий порядок дня сессии:

1. Выборы мандатных комиссий Совета Союза и Совета Национальностей.

2. Избрание постоянных комиссий Совета Союза и Совета Национальностей.
3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.
4. Избрание Президиума Верховного Совета СССР.
5. Доклад о переговорах в Женеве.
6. Образование Правительства СССР — Совета Министров СССР.
7. Избрание Верховного суда СССР.
8. О выработке проекта новой Конституции СССР.

ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Рыбани на трудовой вахте

В прошлом году промышленники Колпашевского района выловили и сдали государству сверх плана более 1.300 центнеров рыбы. С хорошим урожаем возвращались с промысла рыбаки Инкинской, Петропавловской,

Тискинской бригад государственного лова. Здесь на каждого было добыто по 70—100 центнеров рыбы.

И ныне неплохо идут дела у многих. Например, зверо А. И. Волкова добыло за квартал 77,5 центнера рыбы вместо 60 по заданию. С хорошими урожаями закончили зимнюю пу-

тину рыбоартели Верхне-Бетского района, где применялся экспедиционный промысел. Однако в целом по рыбоконсервному комбинату в первом квартале допущено отставание.

Чтобы наверстать упущенное, надо организованно провести весенне-летний путь. Этому вопросу было посвящено совещание работников рыбной промышленности. В честь наступившего международного праздника принято обязательство — в апреле выловить и сдать государству 500 центнеров рыбы вместо 300 по плану.

В. ЕРШОВ, директор Колпашевского рыбоконсервного комбината.

ВЕРНЫ СВОЕМУ СЛОВУ

Достоинно встречает приближающийся международный праздник трудящихся коллектив Томской картонажной фабрики. Рабочие дали слово завершить четырехмесячную программу к 22 апреля.

Упорный и слаженный труд принес желанные результаты — 20 апреля обязательство было выполнено. В первых рядах соревнующихся — картонажный и игрушечный цехи.

К 1 Мая картонажники дадут дополнительно еще на 30 тысяч рублей продукции.

Передовой бригаде — почетное звание

В первом цехе Томского подшипникового завода добрая слава идет о бригаде шлифовальщиц, которую возглавляет комсомолка Людмила Осин-

скал. Бригада вступила в соревнование за коммунистический труд.

В жизни бригады произошло еще одно знаменательное событие — вожака Людмилу Осинскую избрали делегатом на XIV съезд ВЛКСМ.

В дни работы съезда молодые строители коммунизма шлифовальщицы довели выработку до 115 процентов нормы.

19 апреля по решению цехового собрания заводской комитет предложил присвоить бригаде Людмилы Осинской звание коллектива коммунистического труда.

С опережением графика

С начала апреля труженики цеха формовых сапог завода резиновой обуви опережают график. Ежедневно выпускается 4.050—4.100 пар сапог вместо 4.000.

Прессовщики цеха тт. Шереметов, Головин, Романенко, Кузин и Пименов, а также две бригады каландровых уже выполнили месячные обязательства. Они работают в счет мая.

НА 10 ДНЕЙ РАНЬШЕ СРОКА

Встава на предмайскую вахту, члены рыбоартели «Заря» Каргасокского района взяли обязательство досрочно завершить апрельский план. С месячным заданием справились они на 10 дней раньше срока.

Близки к выполнению апрельской программы в рыбоколхозе «Рыбак». И. СЕНЧИЛО, директор Каргасокского рыбозавода.

Дело не ждет В Асиновском районе плохо готовят семена к севу

Первый секретарь Асиновского райкома КПСС тов. Горшков зимой неоднократно заявлял: — С семенами у нас все обстоит благополучно, они есть в каждом колхозе в достатке.

Но во многих хозяйствах района с семенами обращались не по-хозяйски. В колхозе «Заря» под видом отходов после подработки изъяли из семенных фондов 920 центнеров семян, в колхозе имени Кирова — 726 центнеров, в колхозе «Родина» — 577 центнеров семян.

В сельхозартели «40 лет Октября» 420 центнеров семян зерновых культур были розданы на трудюди. В колхозе имени Жданова на эти цели ушло 250 центнеров семенного зерна.

В сельхозартелях района около 5.000 центнеров семян не кондиционны по влажности. Их надо было давно обменять на хлебоприемном пункте, но они до сих пор не обменяны.

Скоро надо начинать сев, а в хозяйствах района еще много семян не подработано. Из 46.700 центнеров семян зерновых 28.554 центнера имеют влажность 20 процентов. В районной контрольно-семенной лаборатории прошли анализ 26 тысяч центнеров семян пшеницы, из них 2.750 центнеров оказались с повышенной влажностью.

В сельхозартели имени Кирова есть подтоварник, где можно было бы организовать воздушно-тепловую обработку семян.

Сразу же, как только начались весенне-полевые работы, агитаторы выпустили первые номера боевых листов, «молний».

Правление колхоза и партийный комитет позаботились о том, чтобы помещения на полевых станах и передвижные вагончики были утеплены, побелены. Здесь имеются газеты и журналы, библиотечки-передвижки, настольные игры. Для каждой бригады приобретен радиоприемник.

Во всех бригадах учреждены передовые вымпелы. Они будут вручаться труженникам, занявшим первое место на весеннем севе.

Б. ШАДРИН.

греев семян, но к этой работе в колхозе не приступали. А здесь более 1.000 центнеров семян зерновых культур имеют повышенную влажность. В колхозе «Заря» не доведено до нормальной влажности 2.847 центнеров семян пшеницы. О просушивании их агроном тов. Петухов очень мало проявляет заботы.

Важно своевременно протравить семена. Организовано ведут эти работы в колхозах «Коммунист» и имени Калининна. В большинстве же колхозов протравливание семян не проводится.

Около 4 тысяч центнеров семян пшеницы заражено головней, более 4 тысяч центнеров овса — оспомом, около 4 тысяч центнеров засорено всевозможными легкоотделимыми сорняками. Но очистка, протравливание их не организованы.

Недостает в районе семян картофеля. Правление колхоза имени Калининна (председатель колхоза тов. Жолов) закупило у колхозников около 150 центнеров семенного картофеля. Изыскивают семена картофеля в колхозе «Коммунист». Но в ряде сельхозартелей района и в этом деле допускается медлительность.

Асиновскому территориальному производственному управлению, райком КПСС и райисполком необходимо принять срочные меры к устранению недостатков в подготовке семян к посеву.

И. СЕМЕНОВ.

Главная наша задача в нынешнем году — продолжать борьбу за подъем культуры земледелия.

Сейчас в колхозе организовано ведется протравливание семян пшеницы, их воздушно-тепловой обогрев.

В текущем году колхоз будет сеять 1.562 гектара яровых зерновых, в том числе 1.250 гектаров пшеницы. В среднем по колхозу решено получить урожай зерновых по 13,8 центнера с гектара, а пшеницы — не менее 15—16 центнеров с гектара.

Мы горячо поддерживаем почин кожевниковских хлеборобов — механизаторов бригады тов. Андреева из колхоза имени XXI съезда КПСС и включаемся в соревнование за досрочное выполнение намеченных партийных планов по производству зерна. В этом году постараемся заложить прочный фундамент для получения более высокого урожая зерновых в 1963 году. Надеемся, что рубез — получить в среднем по 20 центнеров зерна с гектара — мы достигнем в ближайшие два-три года.

П. ПАТАПОВ, механик колхоза «Сибиряк» Зырянского района.

Рубез — 18—20 центнеров с гектара

Механизаторы нашей сельхозартели ведут последние приготовления к выходу в поле. Мы работаем в колхозе не первый год, имеем неплохой опыт по выращиванию зерновых культур.

В прошлом году наши комбайнеры на многих участках собрали по 18—20 центнеров пшеницы с гектара. В этом году мы постараемся вырастить такой урожай пшеницы на всей площади полев.

Мы прочли в газете «Красное знамя» выступление бригадира третьей комплексной бригады колхоза имени XXI съезда КПСС Кожевниковского района М. Андреева. Он пишет, что колхозники его бригады с первых дней полевых работ включились в борьбу за высокую культуру земледелия.

Мы тоже хотим включиться в соревнование за получение высоких урожаев зерновых культур. Иначе, как никогда, мы должны поднять культуру земледелия. К этому нас обязывают решения мартовского Пленума ЦК КПСС.

К выходу в поле мы хорошо подготовили свой дизельный трактор, почвообрабатывающий инвентарь. Ныне будем пахать без прицепщиков. В этом году у нас в колхозе переоборудованы все плуги для работы без прицепщиков. Тракторист сам будет водить трактор и управлять плугом.

Под яровой клин у нас подготовлено много язи. Мы постараемся сделать хорошую предпосевную обработку почвы.



В день 92-летия со дня рождения В. И. Ленина пионеры города Томска возложили живые цветы у подножия памятника Ильичу. Фото Ф. Хитриневича.

Ленинским курсом к победе коммунизма

Доклад товарища Л. Ф. ИЛЬИЧЕВА на торжественном заседании в Москве, посвященном 92-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Товарищи! Память человечества бережно и любовно хранит имена великих борцов за народное счастье.

Имя Владимира Ильича Ленина занимает среди них особое место. Жизненный подвиг В. И. Ленина беспримерен. Его идеи, его дело наложили неизгладимый отпечаток на судьбы нынешних и будущих поколений.

Многогранна и необятна деятельность В. И. Ленина. «Самый земной из всех прошедших на земле людей» — он был человеком того нового мира, созданию которого посвятил всю свою замечательную жизнь.

Работать и строить свою жизнь «по Ленину» — вот высший идеал человека нашего времени.

В день рождения нашего незабвенного учителя и вождя мы вновь и вновь отдаем дань бессмертию ленинского гения, проверяем самих себя и как бы докладываем основателю Коммунистической партии и Совет-

ского государства о выполнении его великих заветов.

Вскоре после победы Октябрьской социалистической революции В. И. Ленин писал: «Уничтожение капитализма и его следов, введение основ коммунистического порядка составляет содержание начавшейся теперь новой эпохи всемирной истории». (Соч., т. 31, стр. 365). И вот, спустя всего лишь четыре десятилетия, на XXII съезде — съезде строителей коммунизма, партия торжественно провозгласила: Нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме!

Отмечаем сегодня 92-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, советский народ может с гордостью сказать: — Дорогой Владимир Ильич! Партия, ее Центральный Комитет ведут нас правильно, точно по указанному тобой курсу! Мы идем на штурм решающих рубежей строительства коммунистического общества!

гресса, то прежде всего потому, что наша партия, советский народ превратили в жизнь великие ленинские идеи.

Вот данные о росте важнейших видов продукции тяжелой промышленности СССР за 1923—1961 годы в сравнении с данными за тот же период по Соединенным Штатам Америки.

В 1923 году Советский Союз производил всего лишь 615 тысяч тонн стали; 11,5 миллиона тонн угля (в пересчете на каменный); немногим более пяти миллионов тонн нефти; менее 300 тысяч тонн цемента. Мы отставали тогда от американского уровня: по стали — в 74 раза, по угляю — в 52, по нефти — в 19 и по цементу — в 87 раз. За истекшие годы производство стали в Советском Союзе возросло в 115 раз, угля — в 39, нефти — в 31 и цемента — в 188 раз. Производство же США увеличилось всего лишь в два-три раза, а добыча угля даже уменьшилась.

В результате и соотношение уровней производства стало совершенно иным. Советское производство к американскому составляло в 1961 году: по стали — 78 процентов; по угляю — 118 процентов; по нефти — 47 процентов; по цементу — 94 процента.

Наша партия поступает по ленинскому курсу на дальнейшее развитие тяжелой индустрии — основы основ материально-технической базы коммунизма, обороны страны, неуклонного роста народного благосостояния.

Только доброты и ревизионистские путаники могут противопоставлять тяжелую индустрию и производство предметов потребления, промышленность и сельское хозяйство.

Теория расширенного социализма, которое воспринимается как гармоничное, пропорциональное развитие всех отраслей народного хозяйства при ведущей роли тяжелой индустрии.

Рабочий класс Советского Союза с честью выполняет свою ведущую роль в строительстве коммунизма.

Запланированные темпы развития промышленности значительно превышены. В результате перевыполнения заданий семилетнего плана объем промышленного производства СССР увеличился за семилетие не на 80, а на 90, а следовательно, как... (остаток текста нечитаем из-за размытости)

Социалистическая промышленность — уже завоеванная база для успешного решения всех других задач и прежде всего для подъема сельского хозяйства.

Высокопродуктивное сельское хозяйство — важнейшая составная часть материально-технической базы коммунизма. Интерес ее дальнейшего развития повелительно требует преодоления отставания сельскохозяйственного производства от растущих запросов населения.

Центральный Комитет партии на мартовском Пленуме разработал конкретные мероприятия, осуществление которых позволит в короткие сроки поднять сельскохозяйственное производство на уровень современных требований. Важное звено в ряду этих мер — реорганизация управления сельским хозяйством.

Н. С. Хрущев отмечал, что в свое время при создании аппарата по руководству сельским хозяйством, к сожалению, не были проведены в жизнь ленинские указания. В. И. Ленин учил, что, управляя хозяйством,

надо заниматься не резолюциями, а непосредственной организацией производства на основе внедрения данных науки и передового опыта. Как пионер строительства коммунизма В. И. Ленин смело отбрасывал отжившее, вел поиски нового и, если нужно было, шел на крутые повороты, на ломку застоявшегося, на передельки сделанного, пока не находил верный путь.

Партия осуществляет коренную перестройку аппарата управления сельским хозяйством, а точнее говоря, — создает его заново, исходя из политической и экономической целесообразности. Организация территориальных производственных управлений, советов управлений на демократических началах, комитетов по руководству сельским хозяйством — важнейшая реформа, равнозначная произведенной партией в 1957 году перестройке управления промышленности и строительства.

Можно не сомневаться, что эта реформа принесет и не меньше положительные результаты.

XXII съезд партии еще раз подчеркнул необходимость строгого соблюдения личной материальной заинтересованности во всех звеньях народного хозяйства. В умелом сочетании материальных и моральных стимулов к труду, в воспитании всех трудящихся на лучших образцах труда партия видит единственно правильный, ленинский путь движения к коммунизму.

Коммунизм, рассуждают иные товарищи, предполагает распределение по потребностям. А раз так, то нельзя ли уже сейчас, так сказать, в порядке «перевыполнения плана», перейти к этому принципу. К сожалению, не только рассуждают, но и нередко пытаются на деле внедрять уравнительку в оплату труда и распределение материальных благ, проявляют неослабную поспешность в расширении бесплатных услуг и льгот.

Но эти товарищи упускают из виду главное, а именно, что коммунистическое распределение предполагает высший уровень развития производительных сил и превращение труда в первую жизненную потребность.

До наступления такого момента, подчеркнул В. И. Ленин, необходим строжайший контроль со стороны общества за мерой труда и мерой потребления.

Наша партия — партия научного коммунизма. Она выдвигает и решает новые задачи не на авось, а в меру подготовки и созревания материальных и духовных предпосылок, решительно выступая и против «оптимизма» на месте и против «левацкого забегания вперед. Преврежденное введение распределения по потребностям привело бы к уравнительке, к замедлению темпов строительства коммунистического общества, к дискредитации идей коммунизма.

В условиях социализма развитие промышленности, развитие промышленности ради самой промышленности. Нет, отвечаем мы, в нашей Программе дается всестороннее научное обоснование коммунизма, на первый план выдвигается развитие экономики, особенно промышленного производства, но главенствует в ней совершенно иное: оно провозглашает первенство человека!

Курс нашей партии — ленинский курс. Она и впредь будет развивать стремительными темпами промышленность, упорно бороться за дальнейший подъем сельского хозяйства, совершенствовать транспорт и связь, будет возводить новые города, заводы, фабрики, шахты, домы, электростанции, оросительные системы, строить школы, больницы, клубы и жилые дома.

Во имя чего? Во имя человека, для блага человека! Вооруженные новой Программой, партия, ее Центральный Комитет во главе с выдающимся верным ленинцем Н. С. Хрущевым уверенно ведут советский народ ленинским курсом к победе коммунизма.

Казаюсь, ничто не угрожает могуществу империализма. Он был в зените, безраздельно властвовал на земном шаре, играл судьбами сотен миллионов людей.

И какой прозорливостью, какой верой в силу рабочего класса надо было обладать, чтобы в подобной обстановке суметь не только увидеть близкое начало конца империализма, но и определить важнейшие черты грядущей эпохи всемирной истории!

За минувшие десятилетия мир изменился больше, чем за предшествующие многие сотни лет. Сбываются и сбываются самые смелые предсказания Владимира Ильича. История развивается так, как предсказывали Маркс и Ленин.

Под ударами мощных революционных сил неузнаваемо преобразилась социальная лино планеты.

Исчезла с карты мира Российская империя. На ее месте возникло и расширяется могучее социалистическое государство трудящихся. Как карточный домик, рассыпалась Австро-венгерская монархия. Многие народы, когда-то входившие в ее состав, ус-

тарством, не участвуя активно в деятельности государственных и общественных организаций. Как из капель образуется моря и океаны, так и из повседневной, часто малозаметной, будничной работы каждого складываются жизнь и деятельность нашего общественного организма, управленческие им.

Едва ли не самую трудную и ответственную задачу коммунистического преобразования мира составляет воспитание нового человека.

В. И. Ленин на раз подчеркивал всю сложность этой задачи. Строить коммунизм, говорил он, придется не «на разведенных в особые парники и теплицах особо добродетельных людей», а «из массового человеческого материала, непереноченного веками и тысячелетиями рабства, крепостничества, капитализма...» (Соч., т. 28, стр. 365).

В. И. Ленин непоколебимо верил, что такая задача по плечу новому обществу.

Новый строй существует в нашей стране лишь несколько десятилетий. Но на советской земле уже вырос, поднимаясь над всеми уголками земного шара человек нового склада, окрыленный благородными идеями коммунистического преобразования жизни. Ратными подвигами и героическим трудом, смелостью и гуманизмом советские люди снискали уважение и любовь народов всего мира. Высокая идейность советских людей, нашей замечательной молодежи вызывает зависть у идеологов капитализма. Их страшит политический и культурный рост советского народа, его преданность коммунизму.

Воспитание нового человека — человека великих идеалов и высоких моральных принципов — одно из главных достижений нашей партии.

На XXII съезде, в новой Программе наша партия выдвинула вопросы коммунистического воспитания в центр внимания и деятельности каждой партийной организации, всей общественности. Важно активизировать, повысить действенность всех средств идейного влияния партии на

Товарищи! Прошло около полувека с тех пор, как Владимир Ильич Ленин сформулировал вывод величайшей научной и революционной смелости — вывод о том, что наступила новая эпоха всемирной истории — эпоха гибели капитализма и торжества коммунизма во всем мире.

Вспомним, хотя бы кратко, каким был мир в ту пору. На обширном пространстве двух континентов — Европы и Азии — нависла мрачная тень двухголового орла империи Романовых. Царизм считался надежным оплотом реакции, он только что задушил революцию 1905 года. Другой хищник — одогавший орел кайзеровской Германии — бросал своим империалистическим соперникам захватившие самые лакомые куски колониальной добычи. Лоскутная австро-венгерская империя Габсбургов поднимала под себя чехов, словаков, венгров, южных славян. Дельцы лондонского Сити хвастались, что во владениях британской короны никогда не заходит солнце. Французские банкиры стригли купоны, эксплуатировали огромные владения в Африке и Азии. На Дальнем Востоке рыла за захватами империалистическая Япония. Соединенные Штаты Америки, уже упоминаемые в начале XIX столетия развращать первую войну эпохи империализма, жалко нахальничали богатства, строили далеко идущие планы захвата господствующих позиций в мире.

В итоге — свыше двух третей населения нашей планеты находилось в колониальных и зависимых странах, прозябало в голоде и нищете, глубоко от непосильного труда на свих порабощенной. Империализм грабил и терзал народ великого Китая. В странах Латинской Америки хозяйничали североамериканские и английские монополии.

Путь к свободе, демократии и социализму, озаренный ленинским светом, стал столбовой дорогой всемирной истории. Не буржуазия, а рабочий класс и беднейшие массы в странах Европы и Азии — мировая социалистическая система — находилась в центре современной эпохи.

Если кому-либо нужны еще доказательства великой жизненной силы коммунизма, то пусть посмотрят на изменения, которые произошли в мире после Октября 1917 года. Это и есть ленинская теория социалистической революции в действии.

Противостоящая империализму мировая система социализма неуколебно укрепляется, сплачивается, все активнее влияет на ход и исход международных событий. В рамках мировой социалистической системы сложился новый тип международных отношений, основанный на принципах пролетарского интернационализма, братской дружбы и взаимопомощи.

В. И. Ленин выявил и научно обосновал закономерность глубокой внутренней связи между борьбой рабочего класса за социализм и национально-освободительной борьбой угнетенных народов. «Социалистическая революция», — учил он, — не будет только и главным образом борьбой революционных пролетариатов в каждой стране против своей буржуазии, — нет, она будет борьбой всех угнетенных империализмом колониальных и стран, всех зависимых стран против международного империализма». (Соч., т. 30, стр. 135).

Какое блестящее подтверждение получают ленинские идеи в наши дни, когда окончательно разваливается колониальная система империализма!

Один из важнейших уроков последних десятилетий состоит в том, что высшей национально-освободительной революцией действуют те успешнее, чем прочие и шире они опираются на силы обоснованного социализма. Не случался, разумеется, тот факт, что

национально-освободительные революции приобрели такой размах и увенчались таким успехом именно в период, когда социализм стал главной силой всемирного развития.

Идеологи империализма пытаются изобразить дружбу социалистических стран с молодыми суверенными государствами как «коммунистические происки».

Что можно сказать по этому поводу?

Дело здесь, разумеется, не в «коммунистических происках». В мире сложилась, ширится и крепнет великая антиимпериалистическая коалиция народов. Свообразие ее состоит в том, что она не носит формально-юридического характера, не зарегирирована ни у одного нотариуса, но зато скреплена глубоким внутренним единством, в основе которого лежит стремление избавить человечество от позорной и преступной системы империализма.

Всего лишь четверть века назад империализм не стоило большого труда раздавить не только любую попытку народа сбросить со своих плеч колониальное ярмо, но даже самую мысль о таком освобождении.

Теперь совсем другая обстановка. Империалистические монополии уже не в силах воспрепятствовать движению народов к национальному освобождению, к социализму. «Огонь в бумажке не загореться», — говорят в народе. Некоторые характерные черты и особенности всей нынешней мировой ситуации нашли свое воплощение в коротком, всего в четырех буквах, слове. И это слово — Куба, первая свободная территория Америки, страна, ставшая на путь строительства социализма. Перед лицом небольшого народа, поднявшегося на борьбу за свободу, пришлось отступить самой мощной империалистической державе. Таково значение нашей эпохи!

Могучий размах освободительного движения подрывает устой империализма, ускоряет его конец.

В свое время образно говорили, что если голова империализма находится в Европе, то его брюхо покоится на тучных полях Азии и Африки. Теперь империализму нет покоя ни в Азии, ни в Африке, ни в какой другой части света. Наступил такой исторический момент, когда империализм не может больше набавлять свое несчастье через за счет эксплуатации народов слаборазвитых стран.

Народы не хотят быть простыми объектами истории, они хотят сознательно творить ее, взять свою судьбу в собственные руки.

Наша партия свято следует ленинскому завету:

«Мы всегда стоим, стоим и будем стоять за самое тесное сближение и слияние сознательных рабочих передовых стран с рабочими, крестьянами, рабами всех угнетенных стран. Мы всегда советовали и всегда будем советовать всем угнетенным классам всех угнетенных стран, колониаль в том числе, не отделяться от нас, а как можно теснее сближаться и сливаться с нами». (Соч., т. 23, стр. 55).

Во главе освободительной борьбы народов идут марксистско-ленинские партии.

Мировое коммунистическое движение стало ныне самой активной политической силой, преобразующей и обновляющей мир. Основной источник успехов сорокмиллионной армии коммунистов всех стран — ленинская стратегия и тактика, ленинская единство рядов, ленинская связь с народными массами. Своей мужественной борьбой за интересы трудового народа, связанной во многих странах капитала с жестокими репрессиями со стороны правящих кругов, коммунисты снискали глубокое уважение всего прогрессивного человечества.

Рост могущества мирового социализма, распад колониальной системы империализма, обострение всех его противоречий — решающие факторы углубления общего кризиса капиталистической системы. У капитализма есть прошлое, но у него нет будущего. Будущее принадлежит коммунизму.

Процесс кризиса охватил все сферы жизни буржуазного общества: экономику, политику, идеологию.

Многочисленные проекты спасения капитализма, которые, как правило, провозглашаются с большой pompой и выдаются за новое слово, в действительности лишь еще раз обнаруживают его историческую обреченность. Возьмем, например, модные в последнее время план так называемой «интеграции» Европы — создание «общего рынка», «зоны свободной торговли» и других международных государственно-монополистических объединений.

Чем являются на деле все эти планы и объединения?

В сущности, речь идет о новых формах передела мирового капиталистического рынка, о новых агрессивных антинародных союзах, которые направлены против жизненных интересов трудящихся стран капитала, против социалистического лагеря и национально-освободительного движения. «Интегрированная Европа»

(Окончание на 3-й стр.)

I. Партия советуется с Лениным

Товарищи! История не знает другого учения, которое оказало бы такое глубокое революционизирующее воздействие на общественное развитие своего времени, какое оказал и продолжает оказывать марксистско-ленинизм на общественное развитие эпохи перехода от капитализма к социализму. Учение Маркса—Энгельса—Ленина стало ныне учением и знаменем миллионов.

К. Маркс и Ф. Энгельс располагали опытом лишь начального этапа рабочего движения. Они предвидели коммунистическое будущее, но не имели возможности непосредственно соиздать его. В иных условиях развернувшая революционная деятельность В. И. Ленина. Широко раздвинув общесоциально-политические горизонты, на смену сравнительно мирному, эволюционному периоду восходящего развития капитализма пришел империализм с его острейшими социальными конфликтами. Рабочий класс вырос в ведущую силу мирового прогресса. Колониальный Восток вышел на арену большой политики.

Наступила эра пролетарских революций.

К. Маркс и Ф. Энгельс научно обосновали неизбежность смены эксплуататорской преддистории человечества его подлинной коммунистической историей. В. И. Ленин, создавая на партия открыли в Октябре 1917 года ее первую страницу.

Если в XIX столетии научный коммунизм в значительной степени оставался еще в рамках идейной борьбы, то в XX веке он вышел на простор широкой революционной практики. В. И. Ленин не только теоретически обосновал конкретные пути построения нового общества, но и заложил краеугольные камни в его фундамент, создал и возглавил первое в мире социалистическое государство. Опираясь на новый исторический опыт, В. И. Ленин более отчетливо увидел и раскрыл облик нового, коммунистического мира. С его именем связана разработка первой и второй Программ нашей партии, определивших основные вехи на пути к коммунизму.

Величайшая заслуга В. И. Ленина перед историей — создание партии нового типа — партии научного коммунизма, партии новаторов. Он воспитал партию в духе животворного оптимизма, заложил прочные теоретические, политические и организационные основы партии, выковал стальное единство ее рядов.

Наша партия всегда высоко несла и хранила в чистоте ленинское знамя.

Преодолевая трудности, закаляясь в борьбе с троцкистами, правыми и

ленинскими идеями превращаются в жизнь

Товарищи! Наша партия всегда исходила и исходит из ленинского указания о том, что создание высококоразвитой материально-технической базы, могущих производительных сил составляет решающее звено коммунистического строительства. Говоря словами В. И. Ленина, «мы ценим коммунизм только тогда, когда он обоснован экономически». Только на основе и в процессе создания высоко развитой экономики нового общества можно осуществить принцип «От каждого по способностям, каждому по потребностям», сформировать коммунистические общественные отношения, воспитать нового человека.

Думать и действовать иначе, формировать образование новых отношений безотчетливо к достигнутому уровню развития производительных

силами капитулянтства, партия обещала полную и окончательную победу социализма в нашей стране.

Никакие бури и невгоды, никакие атаки внутренних и внешних врагов коммунизма не могли принудить партию свернуть ленинское знамя. Партия сурово осудила культ личности Сталина, чуждый духу марксизма-ленинизма, восстановила и развила ленинские нормы партийной и государственной жизни. Ликвидация вредных последствий культа личности, идейный и политический разгром антипартийной фракционной группы Маленкова, Молотова, Кагановича и других — это великий подвиг нашей партии, ее ленинского Центрального Комитета во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Никогда еще после В. И. Ленина ленинский дух в деятельности партии не выступал столь глубоко и ярко, как в последние годы.

Полное торжество генеральной линии партии, намеченной XX съездом КПСС, подготовило все условия для вступления нашей Родины в новую полосу исторического развития — в период развернутого строительства коммунистического общества. Основные задачи коммунистического строительства нашли свое конкретное выражение в новой Программе КПСС, принятой историческим XXII съездом.

Наша партия смогла разработать свою новую Программу на основе восстановления и дальнейшего развития ленинских норм жизнедеятельности советского общества, осуществления по-ленински смелых революционных преобразований на решающих участках хозяйственного и культурного строительства, умелого использования сокращивающихся ленинских мысли, ленинских методов теоретического творчества. Программа КПСС построена на строго научном фундаменте.

На XXII съезде Н. С. Хрущев говорил: «При подготовке третьей Программы мы постоянно советовались с Лениным, исходили из его прозорливых предначертаний, из его гениальных идей о строительстве социализма и коммунизма».

К. Маркс и Ф. Энгельс дали общий эскиз высшей фазы коммунистического общества. В. И. Ленин воплотил теорию научного коммунизма в четкий план первоочередных задач социалистического переустройства нашей Родины. Новая Программа КПСС делает следующий шаг вперед и определяет конкретный рабочий план построения коммунизма, начиная с экономического фундамента вплоть до морального кодекса его граждан.

Новая Программа партии — подлинно ленинская программа, подлинно ленинская программа, подлинно ленинская программа.

И если Советский Союз стал передовой страной промышленной державой мира, идет теперь в авангарде мирового научного и технического про-

III. Воспитание нового человека

Строительство коммунизма — сложный процесс. Ведь он означает перестройку всего общественного организма, его экономики, всех человеческих взаимоотношений, быта, мировоззрения людей. Вот почему партия уделяет такое большое внимание формированию коммунистических общественных отношений.

Взять, например, развитие социалистической государственности в коммунистическое общественное самоуправление. Достигнутые здесь успехи в первую очередь объясняются тем, что партия строго следует ленинским указаниям о важности всестороннего развития социали-

ческой демократии, привлечения всех граждан к управлению делами общества.

Каждый советский человек должен стать активным участником в управлении делами общества! — вот наш лозунг, наша задача.

Да, такая школа есть. Это, прежде всего, наша великая партия: это — Совет; это — профсоюз, комсомол, все наши общественные организации. Нельзя научиться управлять госу-

Окончание доклада товарища Л. Ф. Ильичева

(Начало на 2-й стр.)

— всего лишь новый клубок острейших антагонизмов: между самими ее участниками, между европейскими государствами и Соединенными Штатами Америки, между монополистической верхушкой и широкими народными массами, между империалистическими монополиями и странами, сбросившими колониальную ярмо.

А вспомните повнимательнее не то, что творится в буржуазной демократии? Ведь современный капитализм боится даже собственных конституций. Когда-то идеологи капитализма до небес превозносили «свободы», которые будто бы дарует буржуазная демократия трудящимся. А какими свободами они могут похвастаться сейчас? Может быть, фактом постыдного и позорного преследования Коммунистической партии США?

Недавно американского сенатора Мундта осенила мысль: радиодиффузировать высеченные в скалистых горах Южной Дакоты гигантские каменные бобы былых президентов США, чтобы изваяния воспринимали на радость туристам и на пользу американской демократии? Некогда произнесенные им речи о демократии. По мнению сенатора, такая операция могла бы сыграть свою роль в рекламе американского образа жизни.

Увы, новаторство сенатора не было оценено. Напротив, его назвали слепцом и фантазером.

Газета «Кристен сайенс монитор» открыто посяла, что красноречивое молчание бывших президентов в сложившейся обстановке предпочтительнее. Ведь в случае принятия этого проекта каменные изваяния начнут произносить такие речи, за которые в современной Америке прозвучит «красным». Разве могли бы правдивые круги США стерпеть, чтобы, например, бестелый Линкольн беспрерывно произносил такие «красноречивые» слова: «Воротились деньги, будем пытаться укрепить свою власть в ущерб народу, пока все богатства не сосредоточатся в руках немногих, и республика не будет подорвана».

Конечно бы, не стерпели. Французскому королю Людовику XV принадлежит известное изречение «после нас хоть потоп». Охваченный тревогой за свое будущее, клас капиталистов не может утешать себя даже такими словами, ибо для него «потоп» уже наступил.

Правда, современные защитники империализма пытаются убедить людей, да, пожалуй, и самих себя, в том, что капитализм-де еще «покажет свои потенции». Они любят вспоминать о временах, когда буржуазия была молодым, восходящим классом. Но если уж и говорить об исторических аналогиях, то куда более оправданным является сравнение нынешней стадии развития капитализма, скажем, с последними фазами рабовладельческого общества. Как возмещение рабов, разложение системы рабовладения явились предвестником гибели Римской империи, так и могучий расцвет мировой системы социализма, нарастание классовых боев пролетариата, крах колониальной системы ясно указывают, что империализм идет к своей неизбежной гибели.

Нет таких средств, которые могли бы спасти капитализм. Их нет в природе и их нельзя выдумать. Это не болевая, которую можно вылечить, а умирающая. У врачей есть термин «гипократово лицо». Так называют лицо умирающего, черты которого указывают специалисту на то, что смерть неминуема, что медицина, как говорится, бессильна.

Мы наблюдаем сейчас «гипократово лицо» капитализма.

Страх перед завтрашним днем объединяет в антикоммунистическом походе реакционеров всего мира — фашиствующие элементы и либеральствующие политиканы, реакционные силы церковников и лидеров правых профсоюзов, всех современных наследников Меттерниха и эпигонов Гитлера.

Империализм остается злейшим и очень опасным врагом свободы и на-

зависимости народов. Его природа, его повадки не изменились. Как любой класс, сходящий с исторической арены, современная империалистическая буржуазия последней убеждает в своей роковой судьбе. Она судорожно цепляется за власть, может пойти на самые отчаянные провокации, вплоть до атомно-водородной войны. Но хищник, к тому же не раз обжигавшийся, всегда отступает, когда видит перед собой большую силу. Теперь такая сила есть. Она может привести в чувство любого империалистического хищника.

Эта сила — великий Советский Союз, всемирная социалистическая система, международное рабочее движение, национально-освободительная борьба народов.

С возникновением Советской республики политика борьбы за мир впервые стала государственной политикой. Выдвинув принцип мирного сосуществования, В. И. Ленин генерально предопределил самую суть социалистической внешней политики на целую историческую эпоху. Именно благодаря миролюбивой ленинской политике нашего государства, всех социалистических стран человечество до сих пор избежало от мировой термоядерной катастрофы.

В сознании современного человечества понятия мир и социализм прочно спеменированы воедино. И, наоборот, понятия капитализм и война давно уже стали синонимами.

Две линии в мировой политике с особой отчетливостью выражены в противоположном подходе к центральной проблеме международных отношений — проблеме разоружения. Всколку честному человеку, знакомому с действительным положением вещей, бросается в глаза двучленная позиция западных держав, которые в течение многих лет заняты не решением вопроса по существу, а поисками наиболее хитроумных способов обмана народов.

Устами Н. С. Хрущева наша партия предупреждает человечество об опасности, которую таит в себе подобная демagogия западных дипломатов, призывает народы к высокой бдительности. До тех пор, пока империалисты продолжают военные приготовления, пока существует угроза всеобщему миру, Советский Союз и другие страны социализма принимают и будут принимать меры к дальнейшему совершенствованию вооруженных сил, укреплению своей безопасности.

Победа идей коммунизма, а значит, — победа леда мира, дружбы народов — неизбежна. Капитализм сойдется с исторической сцены, как сходящий с существовавшие до него эксплуататорские формации. Но народы хотят, чтобы, победив империализм, причинил человечеству как можно меньше страданий, чтобы после него осталось как можно меньше развалин. Прочный мир между народами отвечает коренным интересам трудящегося человечества, обеспечивает наиболее благоприятные возможности для общественного прогресса, для борьбы за коммунизм и социализм, для ликвидации колониализма и полной победы национально-освободительного движения.

В наше время коммунизм стал подлинным властителем дум передового человечества. Его идеи объединяют миллионы людей, для которых невыносима империалистическая ложь и по душе правда коммунизма.

«Можно ли упренуть верующего христианина...» — заявил недавно французский аббат Булье, — за то, что он уважает коммунистов, которых миллионы и которые следуют учению Ленина, уважает их убеждения и восхищается их величайшей творческой силой? Можно ли отказаться от сотрудничества с ними, если они стремятся спасти мир, положить конец холодной войне, если они требуют разоружения и призывают к мирному осуществлению государств с различным социальным строем? Если все это является «прокоммунизмом», то я навсегда останусь «прокоммунистом».

Так думают все прогрессивные люди.

V.

Сила творческого ленинизма

Товарищи! Великое учение Маркса, Энгельса, Ленина неизменно остается молодым, самым жизнеспособным, самым плодотворным учением. Основной источник творческой созидательной силы марксизма-ленинизма — его глубокая связь с жизнью.

Наиболее характерные черты коммунистического учения нашли свое живое воплощение в теоретической деятельности Владимира Ильича Ленина. От каждого слова В. И. Ленина веет горячим дыханием жизни. Новаторство лежало в основе всей его теоретической и практической деятельности.

Творческий, ленинский подход к революционной теории отличает деятельность Центрального Комитета нашей партии.

Без успешного развития партийной марксистско-ленинской науки об обществе были бы невозможны наши всемирно-исторические победы, мы не смогли бы сделать буквально ни одного шага вперед в строительстве коммунизма.

Советские спутники и космические корабли вознесли ввысь авторитет не только естественных наук, но и революционной науки марксизма-ленинизма об обществе.

Всем, кто хочет понять силу творческого ленинизма, ознакомиться с высшим достижением современной общественно-научной мысли, мы говорим: читайте и изучайте новую партийную Программу. Каждая ее мысль, все ее содержание — это ленинизм в действии, свидетельство высокой теоретической зрелости нашей партии, ее авангардной роли в творческом развитии революционной теории.

Творческий марксизм-ленинизм — идейная основа сплоченности мирового коммунистического движения.

Нет в мире силы, которая могла бы устоять перед напором объединенного рабочего класса, поддерживаемого союзниками в борьбе за мир, демократию, национальную независимость и социализм. «Разрозненные рабочие — ничто. Объединенные рабочие — все», — говорил В. И. Ленин. Коммунистическая партия Советского Союза считает своим долгом делать все для сплочения социалистического лагеря, мирового коммунистического движения под знаменем пролетарского интернационализма с его вихоуновным призывом «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Укрепление единства рабочего класса, объединение всех прогрессивных сил общества происходит в непримиримой борьбе против реакционной буржуазии, против ее политики и идеологии.

Империалистическая буржуазия упорно ищет новые идеи. На этой бесплодной ниве в поте лица трудятся лучшие умы современной буржуазной мысли. И когда сегодня мы все чаще слышим самопризнание наших противников насчет того, что буржуазия растрачена на перекрестках исторических дорог свои прежние революционные идеи и не может найти новых, то тут, как говорится, возражать не приходится. Главная причина такого положения не в том, что империалистические идеологи бездарны от природы, а в том, что цели и политика буржуазии оказываются в принципиальном, неразрешимом конфликте с объективным ходом и потребностями общественного прогресса.

Современная буржуазная идеология охвачена глубоким кризисом, из которого нет и не может быть выхода, потому что по своему существу она стала открыто человеконенавистной, реакционной.

Правда, некоторые буржуазные деятели, даже столичные во главе государства, вопреки фактам, пытаются уверить, что «движение большой истории» идет будто бы в благоприятном направлении и что будущее чуть ли не сулит торжество «американской концепции мирового порядка».

Нет, будущее за коммунизмом! Ибо только он отвечает коренным интересам народных масс, вышедших ныне на арену сознательного исторического творчества. В том-то и дело, что подлинная большая история идет в ногу с народными массами. Именно они и никто иной в самом непосредственном, конкретном смысле творят историю.

Именно весь человечество «большая история» вершит ныне справедливым судом над отживающим свой век капитализмом.

Товарищи!

Когда В. И. Ленин приступал к созданию нашей партии, огромное большинство людей на земном шаре не слышало даже самого слова «коммунизм». И только самые прорывные, самые мужественные, самые принципиальные и глубокие умы видели в коммунизме будущее мира. И они оказались правы. Сначала десятки и сотни, а затем тысячи и миллионы людей, воодушевленные идеями коммунизма, шли и идут, не падая жизни, на штурм старого мира.

Ныне коммунизм стал величайшей силой, реальным обществом, создаваемым на огромных пространствах земного шара.

В 1919 году на VIII съезде партии Владимир Ильич говорил о счастье тех, кто видел победу Октябрьской революции, положившей начало жизни, на пути к коммунизму в жизнь. На нашу долю выпало счастье быть строителями коммунизма. Трудящиеся знают, что дело коммунистического преобразования нашей Родины, начатое великим Лениным, продолжается, ибо оно находится в надежных руках ленинской партии коммунистов.

История донесла до нас трогательный, волнующий эпизод из последних дней жизни Владимира Ильича.

2 ноября 1923 года большого Ильича навестила делегация рабочих Глуховской мануфактуры. После дружеской, сердечной беседы настала пора прощаться. Все делегаты расцеловались с В. И. Лениным. Последним к нему подошел старый рабочий Кузнецов. Несколько минут вождел революции и потомственный рабочий держали друг друга в объятиях. Старик Кузнецов сквозь слезы все повторял:

— Я рабочий-кузнец, Владимир Ильич, я кузнец, мы с кем все, намеренно тобой.

Сегодня советские люди, все прогрессивное человечество вправе сказать, что они кузят и обязательно скажут по ленинским планам преуспевающего коммунистического будущего для тружеников земли.

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — партия Ленина, боевой авангард советского народа, партия отважных борцов и новаторов!

Да здравствует ленинизм — победоносное знамя нашей эпохи — эпохи торжества коммунизма!

(Долгал товарища Л. Ф. Ильичева неоднократно прерывался аплодисментами).

ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО ВОЖДЯ

Светлый образ великого Ленина живет в сердцах миллионов советских людей. Свято чта память гениального вождя и учителя, они превращают в жизнь его заветы.

В честь знаменательной даты — 92-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича повсеместно состоялись торжественные собрания и вечера. Кроме Москвы и Ленинграда, они проведены в столицах союзных республик, крупных промышленных центрах, различных городах и районах СССР.

Над залитой солнцем столицей алегот государственные флаги в честь дня рождения великого Ленина. Тысячи и тысячи жителей Москвы и ее гостей в этот прекрасный апрельский день пришли на Красную площадь, к гранитному Мавзолею отдать дань глубокого уважения великому вождю и учителю. Здесь можно было встретить представителей всех национальностей братских союзных республик, много иностранцев. Бывшие кремлевские курсанты возложили венки, на лентах которого начертано: «Великому Ленину Владимиру Ильичу от ветеранов, бывших кремлевских школы имени ВШК». Ветераны революционного движения возложили венок с надписью на лентах: «Великому учителю, дорогому товарищу, основателю Коммунистической партии и

Советского государства В. И. Ленину в день 92-й годовщины со дня рождения от старых большевиков».

Шли на Красную площадь пионерские дружины школ столицы и Подмосковья. Многие школьники здесь, у Мавзолея, были приняты в ряды пионерской организации, носящей имя великого Ленина.

Раньше обычного часа распахнулись 22 апреля двери Центрального музея В. И. Ленина. Накануне ХХП съезда КПСС особенно обогатилась экспозиция заключительных залов. Представленные в них материалы свидетельствуют о том, как наша страна выполняет заветы вождя.

Среди посетителей музея были рабочие автозавода имени Дзержинского, завода имени Владимира Ильича, текстильщики Трехгорки, студенты, железнодорожники Московского узла, строители, солдаты и офицеры Советской Армии. Много было приезжих из самых различных уголков нашей Родины, а также иностранных гостей.

Днем в музее побывали летчики-космонавты Ю. А. Гагарин и Г. С. Титов с супругами. Осмотрев музей, летчики-космонавты оставили в книге посетителя следующую запись:

«С большим вниманием ознакомился с материалами и документами, рассказывающими о жизни и работе великого Ленина».

Очень хотелось бы, чтобы дорогой Ильич мог посмотреть, как советский народ воплощает его мечты в жизнь, прокладывая путь в будущее всем народам земли.

22 апреля в Центральном музее В. И. Ленина побывало более 18 тысяч человек.

22 апреля более полутора тысяч ленинградцев — участников Дня революционных традиций, посвященного В. И. Ленину, утром собрались у Выборгского дворца культуры. Вместе с ними отметили 92-ю годовщину со дня рождения Ильича приехавшие из 200 кронштадтских морков. На автобусах они совершили поездку по местам, связанным с жизнью и революционной деятельностью великого вождя.

В музеях города, в Центральном лектории, в Доме технической пропаганды и других культурно-просветительных учреждениях состоялись ленинские чтения.

22 апреля более 300 старых большевиков Риги собрались в Доме культуры профсоюзов. Многим из них выпало счастье видеть и слышать В. И. Ленина, работать вместе с ним.

Тысячи рижан, представителей воинво-прибалтийцев и юных пионеров побывали у памятника В. И. Ленина, возложили венки и живые цветы.

В Эстонии состоялись ленинские чтения, посвященные Ильичу. Таллинский политехнический институт приурочил к Ленинским дням научную конференцию, провел «Неделю дружбы» студентов разных стран.

В столице Таджикистана — Душанбе рабочие крупнейших предприятий в день памяти Ленина встретились с труженниками хлопковых полей. Встреча состоялась в театре оперы и балета имени С. Айни. Рабочие тепло приветствовали гостей. В высказываниях на этой встрече подчеркивалось, что неразрывный ленинский союз рабочих и крестьян — это та сила, которая свергла царское самодержавие, построила социализм и успешно строит коммунистическое общество.

Коллекционеры заявили, что они следуют все для быстрого выполнения указаний партии о создании изобилия продуктов в нашей стране.

В столице Кара-Валпакской АССР — Нукусе торжественно открыт памятник В. И. Ленину.

Торжественные заседания и собрания состоялись в Архангельске, Уфе, в далеком забайкальском поселке Агинском — центре Бурятского национального округа, Ханты-Мансийске и в других местах.

(ТАСС).

НОВЫЕ ВЫСОТЫ ЗНАНИЯ

Присуждение Ленинских премий

За новые успехи в науке ярко показывает, сколь значительна роль, отведенная ученым в нашей стране, как глубоко проникает творческая исследовательская мысль во все сферы коммунистического строительства.

По просьбе корреспондента ТАСС заместитель председателя Комитета по Ленинским премиям в области науки и техники академик А. И. Берг кратко охарактеризовал значение работ лауреатов в научно-техническом прогрессе нашей Родины.

Неоспорим тот факт, сказал ученый, что в наши дни уровень развития науки в той или иной стране определяется прежде всего успехами физико-математических дисциплин. Работы советских физиков получили всемирное признание. Это их усилия, помноженные на успехи инженерной техники, сделали возможным создание первого в мире ледокола на атомной энергии, имя которому «Ленин». Мы располагаем самым мощным ускорителем частиц, достигшим энергии в десять миллиардов электронвольт, и проектируем ускоритель на тысячу миллиардов электронвольт. Такая мощная исследовательская техника позволила за последнее время открыть новые атомные частицы, пересмотреть некоторые представления о так называемых элементарных частицах.

К лучшим достижениям советской науки относится курс теоретической физики, принадлежащий одному из самых замечательных физиков-теоретиков нашего времени академику Д. Д. Лендузу и его ближайшему соратнику талантливому ученому профессору Е. М. Лифшицу. Эти шеститомный труд, за который авторы по праву удостоены Ленинской премии, стал настоящей вехой для физиков всего мира. Богатство и новизна изложенного материала сочетается с исключительной доступностью и ясностью изложения сложнейших проблем. В труде помещены также оригинальные научные достижения И. Д. Лендуза и Е. М. Лифшица, как исследование отрицательных температур, теория фазовых переходов второго рода в кристаллах, теория излучения звука в жидком гелии, теория молекулярных сил притяжения между телами и другие. Курс теоретической физики — свидетельство большой зрелости советской физической шко-

Творцам науки — Ленинские премии

лы, ее передового места в мире. Это подтверждается высокой оценкой, которую получил этот труд в США, Англии, Японии, Китае, Польше, Югославии и других странах.

Вероятно, многие слышали термин «математизация» наук. Этот процесс происходит в наши дни. Причем осуществляется не только математизация наук, но и отдельных звеньев управления народным хозяйством. Современные математические методы проникают, в частности, в биологические и сельскохозяйственные науки, что создает предпосылки для обнаружения неизвестных закономерностей строения и функций живого организма, ставит биологический эксперимент на точнейшую основу математической техники. И не только в этом революционизирующее значение современного взаимопропонижения наук. Объединение математики с биологией, а также с ее ответственной — биохимией и биофизикой — таит в себе увлекательные и неизведанные пути для конструирования технических устройств, моделирующих создание самой природой биологических систем.

Необходимо отметить, что все это оказывается возможным прежде всего благодаря исключительно высокому уровню развития математических наук у нас в стране. Это нашло свое отражение и в нынешнем постановлении о присуждении Ленинских премий, в котором математические работы первостепенного значения занимают значительное место. Среди ученых, удостоенных высокого звания лауреата Ленинской премии, — выдающийся математик А. В. Поголов. Можно сказать, что данное им полное решение ряда фундаментальных проблем геометрии весьма важно для новейшей техники. Та же характеристика применима и к другому работнику математического центра Ленинского университета и их приложениям в теории оптимального управления и теории колебаний. Завершением этой серии оригинальных исследований, выполненных под руководством академика Л. С. Понтрягина, является книга «Математическая теория оптимальных процессов» — в своем роде

Хотелось бы в заключение этой беседы

в которой мы в общих чертах обозреваем работы лауреатов, выполненные только в области науки (еще касаясь техники), остановиться еще на одном исследовании, которое, несомненно, взволнует умы людей не только своей необычностью, но и выводит глубокое уважение перед тем гигантским кропотливым трудом, который явился содержанием всей жизни одного из наших ученых. Речь идет о книге профессора Н. А. Невского «Тангутская филология», за которую автор посмертно удостоен Ленинской премии. История здесь такова.

В 1908 году русский путешественник П. К. Козлов обнаружил в развалинах мертвого города Харачото, в степях Гоби, целую библиотеку рукописей на неизвестном языке. Позднее было установлено, что это тангутский язык, но расшифровать письмен никто до Н. А. Невского не сумел. Нужно было обладать исключительной эрудицией и знаниями в области филологии, дарованием и профессионализмом Н. А. Невского, чтобы разгадать таинственные иероглифы, установить значение 5.000 слов. В результате науки обогатилась познаниями о тангутском государстве (XII век), культуре которого была расшифрована памятником письменности. Комитет по Ленинским премиям отобрал из всего многообразия талантливого научного творчества самое лучшее, отметил наградами работы истинные знаменующие собой новое слово в той или иной отрасли знания с учетом мирового уровня ее развития. Правильным критерием в значительной степени способствовало широкое обсуждение представленных работ нашей общественностью, печатью.

Приветствуя новую группу лауреатов Ленинской премии, мы полны уверенности в том, что в лабораториях исследовательских институтов, высших учебных заведений, предприятий растет молодая смена дерзновенных исследователей, которые в свою очередь подарят миру лето и открытия, достойные светлого имени Ленина.

(ТАСС).

Выдающиеся произведения литературы и искусства

Глубоко и всесторонне обсуждал

Комитет творчество кандидатов, выдвинутых на соискание высокой награды. В этом ему помогли широкая советская общественность и печать.

Высокого звания лауреата Ленинской премии удостоен народный поэт Белоруссии П. У. Бровка за его книгу стихов «А дни идут...». Все творчество П. Бровка неотделимо от жизни и культуры народа этой республики и культуры народа этой республики. Поэт воспевал его героические подвиги в дни войны и в годы великого мирного строительства. Талант П. Бровка — многообразен. В нем — и нежность лирика, и суровость трибуны, раздумья и народный юмор, тонкая ирония и добрая сарказм.

О чем бы ни шла речь свои песни поэт о жизни народа, родной природе или о волеянных краях — это всегда песни патриота, коммуниста, поэта-гражданина. Его поэмы «Всегда с Лениным» и «Голос сердца», как и стихи, посвященные борьбе за мир, полны гражданского пафоса. Влюбленностью в жизнь дышит эта поэтическая книга народного поэта.

Ленинской премией отмечена книга стихов Эдуардаса Межелайтиса «Человек». Замечательно то единичное, с которым критики, поэты и читатели приветствовали вышед в свет. В этом единодушии — признание большой работы литовского поэта, оправданное признание. В стихах книги, посвященной нашему современнику, воспеваются человек, его

Беседа с председателем Комитета

по Ленинским премиям в области литературы и искусства

Н. С. Тихоновым

Каждый из его многочисленных концертов в городах нашей Родины, его зарубежные выступления всегда становятся ярким событием музыкальной жизни. Поэтому имя Э. Гилельса пользуется всемирной славой. Музыкант мирового класса, мастер феноменальной техники, он всегда играет искренне и просто. Примечательно, что в репертуаре Э. Гилельса большое место занимает крупнейшее сочинение советских композиторов. Свою концертно-исполнительскую деятельность он сочетает с большой педагогической и общественной деятельностью.

В области скульптуры премию 1962 года получил известный скульптор Л. Е. Кербель. Как известно, 1 мая 1920 года на площади Свердлова Владимир Ильич Ленин возложил памятник Карлу Марксу. 29 октября 1961 года на этом месте при участии делегатов ХХП съезда КПСС и приехавших на съезд делегаций братских коммунистических и рабочих партий был торжественно открыт памятник основоположнику научному коммунизму, сооруденный по проекту Л. Кербеля и группы архитекторов, Органческое единство гранит-

Ного монолита с высеченным из него

бюстом Маркса придает его образу особую силу. Несмотря на некоторые недочеты, главным образом, в архитектурном решении, памятник производит большое впечатление. Он является выдающимся достижением советской скульптуры.

Один из старейших и любимых советских художников — В. А. Фаворский является создателем и главой советской школы гравюры на дереве, оказавшей огромное влияние, на современную зарубежную прогрессивную графику. Работы Фаворского, замечательного оформителя книги, являются немалым успехом у нас и за рубежом. Многолетняя деятельность художника уречена званием лауреата Ленинской премии.

Иллюстрация к «Слову о полку Игореве» и произведениям А. С. Пушкина являются наиболее значительными работами этого мастера. В Фаворском свойственна большая сила обобщения, творческая выськость и безукоризненное мастерство. Произведения и работы, которым присуждена высокая Ленинская премия 1962 года, говорит Н. С. Тихонов, — бесспорные достижения в области литературы, изобразительного искусства, музыки и концертно-исполнительской деятельности. Они имеют выдающееся значение в деле развития многонациональной советской культуры.

Вечно живой

Трудящиеся всего мира отмечают 92-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина

ПРАГА, 21 апреля. (ТАСС). Центральной, областной и городской комитеты Коммунистической партии Чехословакии провели в Праге торжественное заседание, посвященное 92-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В президиум заняли места члены Политбюро ЦК КПЧ Я. Доланский, З. Фирлингер, И. Гендрих, А. Новотный, В. Шпорок, секретари ЦК КПЧ А. Дубчек, В. Коудич, В. Славик и другие.

На заседании присутствовали члены правительства ЧССР, видные общественные и культурные деятели, представители трудящихся столицы. Среди почетных гостей находились посол ЧССР в ЧССР М. В. Змигнин и другие дипломатические представители социалистических стран.

С докладом выступил секретарь ЦК КПЧ В. Славик.

ПЕКИН, 22 апреля. (ТАСС). Сегодня китайская печать широко отмечает 92-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. Этой дате центральные газеты посвящают многочисленные материалы.

Газета «Жэньминь жибао» отводит целую полосу под воспоминания Н. К. Крупской о В. И. Ленине. Газета «Гуаньжун жибао» под заголовком «Любовь ко всем трудящимся» публикует рассказ В. Карпинского о великом Ленине. В газете «Гуаньмин жибао» напечатана статья Жюнь Цзяня о годах ссылки В. И. Ленина в Сибири, в селе Шумшенском.

На страницах сегодняшних номеров пекинских газет помещен ряд фотоснимков Ленина.

Во многих городах Китая были проведены различные мероприятия, посвященные 92-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

ПХЕНЬЯН, 22 апреля. (ТАСС). Трудящиеся Корейской Народно-Демократической Республики широко отмечают 92-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. Вчера в столице республики Пхеньяне, а также во всех провинциальных центрах страны состоялись торжественные собрания.

Все центральные газеты вышли с передовыми статьями и другими материалами, посвященными 92-й годовщине со дня рождения великого вождя и учителя трудящихся всего мира.

Ленин, Ленин, Ленин, в передовой статье газета «Нодон синмун», это звание нашей эпохи, светлое будущее человечества.

Мы, заявляет газета, будем и впредь возмужать себя, добиваясь идеями Ленина и решительно борясь против различных проявлений ревизионизма, догматизма в наших рядах, будем до конца отстаивать чистоту марксизма-ленинизма.

ХАНОИ, 22 апреля. (ТАСС). Сегодня в столице Демократической Республики Вьетнам состоялось собрание представителей населения Ханой, посвященное 92-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Член центрального правления Общества вьетнамско-советской дружбы профессор Чан Ван Гиан рассказал собравшимся о жизни и трудах великого вождя мирового пролетариата. Он подчеркнул, что после победы Октябрьской революции в России «ленинизм стал колоссальной духовной и материальной силой» во Вьетнаме. Победа вьетнамской августовской революции



Встреча с Гизенгой

Репортаж с острова Болабемба

ОСТРОВ БОЛАБЕМБА, 22 апреля. Корреспондент ТАСС в Конго Г. Федякин передает: В связи с распространившимися в Леопольдове слухами о «смерти Антуана Гизенги» конголезские власти разрешили иностранным журналистам посетить находящийся в устье реки Конго остров Болабемба и встретиться там с Гизенгой.

«В сопровождении группы офицеров и солдат мы направились к дому, в котором содержится Гизенга. По одну сторону дороги протекала река, по другую простиралось непроходимое болото. Ближе к дому дорога перешла в узенькую улочку.

На небольшой открытой поляне возвышался одноэтажный дом, у подъезда которого стояло несколько часовых. Окружающая центральная часть дома застелена терраса с внутренней стороны сплошь опутана колючей проволокой. Вокруг постройки — врытые в землю, покрытые москитной сеткой.

Нас провели в небольшую комнату с двумя кроватями. Одна из них принадлежит Гизенге, другая — часовому. За столиком сидел Антуан Гизенга.

Со дня, когда я видел его в последний раз — это было в Леопольдове ровно три месяца назад — 20 января, в день его приезда из Стэнливилля. — Гизенга заметно изменился. Его подбородок закрылся курчавой бородой. Несмотря на темный цвет кожи, на лице проступала болезненная бледность, обращала на себя внимание худоба.

На вопрос о самочувствии Гизенга ответил с горечью: «Я думаю, что говорить вам о состоянии моего здоровья излишне. Выряд ли вы сможете мне помочь? Здесь была врачебная комиссия, которой хорошо известно мое состояние. Я удивлен, что, несмотря на обещание официальных властей, ко мне больше месяца не допускают врача, а моего личного врача, как я узнал, арестовали. Причины ареста мне не известны. Мои просьбы прислать мне доктора остаются без ответа. Специально созданы такие условия, чтобы они не могли прийти».

Я спросил Гизенгу, предъявлены ли ему какие-либо официальные обвинения?

«Никаких обвинений мне до сих пор не предъявлено, — заявил он. — Моя парламентская неприкосновенность грубо нарушена. Меня в землетрясение обвинили перед судом, в который меня избрал мой народ. Я хочу одного — предстать перед парламентом и держать перед ним отчет, чтобы конголезское и международное общественное мнение само судило о том, виновен ли я или нет. Меня бросили на военноположенную базу Болабемба. Я считаю это незаконным и протестую против этого. Я требую, чтобы мне предъявили обвинения и разобрали их».

Отвечая на вопрос, позволено ли ему поддерживать какой-либо контакт с внешним миром, с родными, друзьями, получать газеты и журналы, Гизенга сказал: «Формально мне обещали это. Практически же все мои письма в ООН и другие организации остаются без ответа. Из этого я заключаю, что до адреса они не доходят. Я не думаю, что подоб-

Приговор по делу Р. Барака

ПРАГА, 21 апреля. (ТАСС). Как сообщает агентство ЧТК, 17-20 апреля коллегия Верховного военного суда Чехословакии рассмотрела дело Рудольфа Барака. Вместе с ним перед судом предстали его соучастники, бывшие сотрудники министерства внутренних дел В. Евиш, И. Ондрачек и И. Соучек. Главный военный прокурор обвинил Р. Барака в том, что он, будучи министром внутренних дел, ослепительно в 1960—1961 гг. расхищал государственные средства в иностранной валюте. Путь махинаций он присвоил также крупные суммы в чехословацких кронах. Своей преступной деятельностью Р. Барак срывает нормальную деятельность министерства внутренних дел на некоторых участках и поставил под серьезную угрозу безопасность и экономику страны. Под тяжестью своей преступной деятельности Р. Барак совершил ряд преступлений и действий, сопряженных с ним перед судом предстали его соучастники, бывшие сотрудники министерства внутренних дел В. Евиш, И. Ондрачек и И. Соучек.

Верховный военный суд приговорил Р. Барака к лишению свободы сроком на 15 лет, В. Евиша — сроком на 10 лет, И. Ондрачка — сроком на 3 года. И. Соучка — сроком на 10 месяцев с заменой лишения свободы условным наказанием сроком на три года. Обвиняемые Р. Барак, Е. Евиш и И. Ондрачек приговариваются также к конфискации имущества, а лишению почетных званий, наград и воинского звания.

Положение в Афинах

НЬЮ-ЙОРК, 21 апреля. (ТАСС). Корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс передает из Афин:

В пятницу вечером от захода солнца до полуночи этот город с более чем полуторамиллионным населением представлял собой шумное поле сражения. Подвижные подразделения полиции разезжали по городу с включенными sireнами. Полиция не успевала расставить сражавшихся в одной части города, как сражение возобновлялось в другом месте.

Тысячи демонстрантов в течение пяти часов сражались с полицией на улицах Афин, бросая в них камни. В одной из стычек в центре города полицейские на броневомобиле использовали более 300 гранат со слезоточивым газом, чтобы разогнать демонстрантов.

Власти сообщили, что в итоге столкновения ранено 80 человек, в том числе 20 полицейских. Около 20 демонстрантов и 10 полицейских получили серьезные ранения. Арестовано 240 гражданских лиц.

Стычки начались, когда полиция блокировала площадь, где крупная партия оппозиции «союз центра» организовала митинг, несмотря на запрещение правительства подобных собраний.

Полиция и армейские части Афин продолжают сегодня находиться в состоянии боевой готовности.

Положение в Аргентине

БУЭНОС-АЙРЕС, 22 апреля. (ТАСС). Вчера днем после встречи президента Гидо с представителями вооруженных сил страны было объявлено, что генерал Энрике Рауч смещен с поста государственного секретаря по армии и заменен генералом Хуаном Баутиста Лоса.

Рауч был назначен государственным секретарем по армии на утро 21 апреля. Верные ему части выступили против руководителей вооруженных сил, требующих, чтобы президент Гидо аннулировал результаты выборов 18 марта.

После объявления о смещении Рауча верные ему войска, а также части генерала Поджи (последний поддерживает руководителей вооруженных сил) получили приказ оставить занимаемые ими стратегические пункты в столице и возвратиться в назакры.

В полдень стало известно, что министр иностранных дел Мариано Драго и министр просвещения и юстиции Энрике Суэсис ушли в отставку, чтобы «облегчить реорганизацию кабинета».

Вечерняя газета «Расон» сообщает, что в последние дни полиция закрыла штаб-квартиры аргентинского подготовительного комитета VII Всемирного фестиваля молодежи и студентов, университетской федерации Буэнос-Айреса, комитета солидарности с кубинской революцией, а также перуанской партии в провинции Буэнос-Айрес. Ряд членов этих организаций арестован.

ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, 24 апреля по Томской области ожидается облачная погода с прояснениями, по восточным районам слабые осадки, ветер северо-западный, 7—12 метров в секунду, температура воздуха по северным районам 2—7 градусов холода, по остальной территории — от 3 градусов холода до 2 градусов тепла.

25—28 апреля — переменная облачность, местами осадки, ветер северо-западный, 7—12 метров в секунду, температура воздуха в начале срока 1—10 градусов холода, днем — от 3 градусов тепла до 2 градусов холода, затем ночью 0—5 градусов холода, днем — 3—8 градусов тепла.

ИЗВЕЩЕНИЯ

24 апреля, в 7 часов вечера, в Доме политического просвещения проводится лекция «Теоретические основы коммунизма» для слушателей лектория по международному коммунистическому и рабочему движению. (Тема: «Вопрос о войне и мире — основной вопрос современности») и для слушателей лектория по коммунистическому воспитанию человека. (Тема: «Воспитание нового человека»).

25 апреля, в 7 часов вечера, в Межсоюзном клубе состоится очередное занятие народного университета здоровья.

Томский областной драматический театр имени В. П. Чкалова
24 апреля — «Университетская рожа».

Начало спектакля в 7 час. 30 мин. вечера.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь». Голубой зал — «Гордость». Сеансы: 9, 10-55, 12-50, 2-45, 4-40, 6-35, 8-30, 10-25. Зеленый зал — «Планета бурь». Сеансы: 9-20, 11, 12-40, 2-20, 4, 5-40, 7-20, 9, 10-40. Для детей сеансы: 9-20, 11.

Кинотеатр имени М. Горького. Большой зал — «Свидетель обвинения». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11. Дети до 16 лет не допускаются. Зал кинохроника — документальные фильмы: «На нас смотрят дети», «Бессмертие Кобзара», «Продолжение подвига». Сеансы: 9, 5-25. Художественный фильм — «Ростов на туги». Сеансы: 10-05, 11-55, 1-45, 3-35, 6-30, 8-20, 10-10. Дети до 16 лет не допускаются.

Кинотеатр детского зрителя — «Самые первые». Сеансы: 7-30, 9-25.

Кинотеатр имени И. Черных. Большой зал — «Планета бурь». Сеансы: 9-40, 11-15, 12-50, 2-25, 4, 5-85, 7-10, 8-45, 10-20. Малый зал — «Антон Иванович сердится». Сеансы: 10, 11-35, 1-10, 2-45, 4-20, 5-55, 7-30, 9-05, 10-40.

Дом культуры завода «Томнабель» — «Девять дней одного года». Сеансы: 4-30, 6-30, 8-30.

Клуб железнодорожной станции Томск-II — «Планета бурь». Сеансы: 4-30, 6-20, 8-10, 10.

Дом культуры ГРЭС-II — «Великий шаг». Сеансы: 2 часа дня. «Месть». Сеансы: 4, 6.

Строительному управлению № 12 треста «Жилстрой» требуется бухгалтер. Обращаться: г. Томск, улица Пушкина, 9, телефон 45-86. 3-1

ТЕЛЕВИДЕНИЕ
Вторник, 24 апреля
12.30. «Путь» — ярче горит огонь маяков». Фестиваль фильмов, посвященных колхозной весне, 18.30. «Производственные учения за работой». 18.40. «Очерки: «На плаву», «Утро начинается у нас» и «Машина 41-66».

19.20. Концерт участников смотра художественной самостоятельности техникумов Томска. 19.45. Для детей. Очерк Ереванского телевидения «В летнюю пору». 20.05. Для молодежи. «Клуб творческой мысли». 20.45. Телевизионные новости. 21.00. Американская кинолента «Самый маленький бродяга».

Вниманию охотников!

Весенняя спортивная охота в 1962 году на самцов водоплавающей и болотной дичи на территории Томской области разрешается сроком на 10 дней: в южных районах — с 5 по 14 мая; в районах, приравненных к Крайнему Северу, — с 12 по 21 мая. Предельная норма отстрела за световой день не более 4 штук всех видов дичи.

Охота на борозную дичь на территории области запрещена. На егерских участках госохотинспекции и в приписных спортивно-охотничьих хозяйствах охота производится по разрешению егерь и правлений охотбюджетов.

Запрещена охота в лесопарковой зеленой зоне вокруг города Томска в границах: устье реки Кирзизки, населенных пунктов Кузовлево, Новая Михайловка, Корнилово, Богашево, Черная речка, Кисловка, Палуш, Зоркальцево, Эушта.

Госохотинспекция при Томском облисполкоме. 2-2

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ, ПРИГОРОДНЫХ ХОЗЯЙСТВ, ВЛАДЕЛЬЦЕВ ПЧЕЛ И СКОТА!

Томская областная санитарно-эпидемиологическая станция с 20 апреля по 5 июня проводит авиационные работы по уничтожению клещей в окрестностях населенных пунктов Томского и Туганского районов:

в апреле — в окрестностях населенных пунктов Томского района: Сухарево, Белоусово, Аксеново, Заварино, Куташово, Протопопово, Зональная станция, Коларово, Ипатово, Писаревка, Лучаново; в мае — в окрестностях населенных пунктов: Рыболово, Петрово, Парышино; в окрестностях населенных пунктов Туганского района: Александровское, Николаевка, Малиновка, Ушерб.

Пчелы могут быть выпущены не ранее 7 дней после окончания опьянения. Выпас скота на опьяненных территориях запрещается в течение одного месяца. Фураж для скота должен быть укрыт.

Областная санитарно-эпидемиологическая станция.

Больше собранного металлолома — больше стали

Наша область в первом квартале этого года выполнила план заготовки лома черных металлов на 101,9 процента, а по сбору лома цветных металлов — на 113 процентов. Успешно выполнены квартальный план по сбору металлолома коллективами промышленных предприятий Асиновского, Бакчарского, Верхне-Кетского, Пышно-Троицкого, Чаинского районов и города Томска.

Наилучших результатов при заготовке ценного сырья добился коллектив Томского мясокомбината, фабрики «Красная звезда», пассажирской автоколонны, завода «Республика», Асиновского, Зырянского и Бакчарского отделений «Сельхозтехника» и многих других предприятий. Здесь старательно собирают металлолом и своевременно его сдают.

Однако на многих крупных предприятиях совнархоза и облспокма не по-хозяйски относятся к сбору металлолома. Взять, к примеру, Асиновский лесоперерабатывающий и деревообрабатывающий комбинат. На его огромной территории повсюду разбросан металлический лом: изогнутые рельсы, обрезки швеллеров, детали машин. Все это разбросано в грязи, завалено землей и отходами лесопиления. На комбинате нет ни одной оборудованной площадки для складирования металлоходов.

Подобные факты бесхозяйственного отношения к сбору и хранению ценного сырья еще нередко встречаются на предприятиях города и области. Руководители Томского лесоперерабатывающего и деревообрабатывающего комбината, Томских центральных ремонтно-механических мастерских, завода «Металлист» областного совхоза «Томский» сбором металлолома занимаются от случая к случаю.

Много лома черных металлов оседает в лесрощавах. Здесь немало деталей, узлов машин брошено в отработанных лесосеках, на лесных дорогах. Однако сбор их не проводится.

С открытием навигации необходимо как короткий срок доставить в сельских районах области. Работники речного транспорта должны оказать большую помощь в выполнении этой задачи, своевременно подавать тоннажи.

Большую помощь в сборе металлолома могут оказать комсомольцы и молодежь, пионеры и школьники. Комсомольская организация Томской области обязалась в этом году собрать 16 тысяч тонн металлолома. За своими должны последовать и конкретные дела.

Долг томичей — приложить все силы к тому, чтобы весь металлолом своевременно собрать и отправить потребителям.

Н. ЯРИНСКИЙ,
старший инженер управления «Рославтормета».

СПОРТ

Соревнуются самбисты

В течение двух дней продолжалось первенство областного совета «Динамо» по борьбе самбо. Свыше пятидесяти участников, представляющих команды коллективов физкультуры «Динамо», а также гостей из «Труда», «Буревестника», привлекли эти соревнования.

После подъема флага составленный на ковер вышел первый пар борцов налетавшего веса: динамовец Д. Ефремидзе и представитель «Труда» В. Князев. Победа присуждена динамовцу. Успешно выступил в этой же весовой категории и динамовец В. Шуранин. Он победил Д. Ефремидзе.

10 участников выступило в категории полутяжелого веса. Здесь сильнейшим оказался представитель 2-го коллектива «Динамо» первозарядник В. Пушкирский.

Вступают в борьбу легковесы. Наибольший интерес представляла схватка двух динамовцев — первозарядника И. Ильина и тренера динамовского объединенной секции В. Богатырева. Ильин одержал чистую победу. Однако в дальнейшем Богатырев выиграл у всех своих противников, а Ильин потерпел поражение от А. Сизикова. В итоге у обоих борцов по три победы и одному поражение. Кому же отдать предпочтение? Здесь в силу вступил параграф правил соревнований: при равной сумме очков предпочтение отдается борцу, одержавшему победу во взаимной встрече. Таким образом, победителем среди борцов легкого веса стал И. Ильин.

В полусреднем весе без поражений прошел И. Сергеев («Труд»). Сильный состав подобрался в категории среднего веса, где выступило 9 борцов. Сильнейшими в своих подгруппах оказались первозарядник А. Цветков (2-й физикокультурный) и студент топографического техникума Т. Оряжак. После взаимной встречи победителем признан Оряжак. В полутяжелой категории без поражений прошел И. Антоненко, а в тяжелой — Г. Кривоногов.

В командном зачете победил самбисты 2-го коллектива «Динамо». Последующие места заняли команды 3-го и 5-го коллективов. Награждены лучшие участники команды.

Соревнования позволили выявить способных спортсменов, которым придется в июле в г. Красноярске защищать честь томичей в летней спартакиаде динамовских организаций Сибири. Но приходится осознать, что у большинства участников арсенал приемов очень скуден.

Необходимо поставить перед общепрофсоюзом вопрос: не пора ли включить самбо в календарь спортивно-массовых мероприятий этого года и провести областное соревнование между командами бы дальнейшего развития самбо в области.

О. МИРЕЦКИЙ.

Спортивная хроника

При областном совете «Буревестник» организован цикл лекций для желающих заниматься альпинизмом.

Состоялся первый выпуск детского спортивного школы № 2 г. Томска.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

Коллектив Томской областной конторы Госбанка с присорбием извещает о смерти бывшего работника

ГОРБАТКО
Григория Романовича и выражает соболезнование семье покойного. Вынос тела состоится 24 апреля, в 15 час. 30 мин., из квартиры покойного (г. Томск, переулок Юрточный, 13, кв. 2).

Коллектив учителей и учащихся школы № 16 г. Томска извещает о смерти учительницы

АУМАН
Анны Петровны, последовавшей после продолжительной болезни, и выражает глубокое соболезнование семье покойной.

Томскому ремонтно-монтажному участку «Ростормонтаж» требуются слесари и ученики по ремонту весов.

Обращаться: г. Томск, переулок Кооперативный, 4. 3-2

Томской гостинице «Коммунальный» требуется заведующий хозяйством.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 86, к директору.

Гр-н Дюрова Петр Иванович, проживающий в г. Томске, улица Спортивная, 8, возмущает дело о расторжении брака с гр-ной Юлией Степановной, проживающей в Алтайском крае, Сальтовский район.

Дело будет рассматриваться в народном суде Сальтовского района Алтайского края.

Гр-ка Замкова Мария Логиновна, проживающая в г. Томске, переулок Жуковичев, 3, возмущает дело о расторжении брака с гр-ном Замковым Владимиром Васильевичем.

Дело будет рассматриваться в Томском областном суде.

Гр-н Колосов Владимир Викторович, проживающий в г. Томске, улица Усова, 11, возмущает дело о расторжении брака с гр-ной Валентиной Афанасьевной, проживающей в Томской области, Кривошеинский район.

Дело будет рассматриваться в народном суде Кривошеинского района.